



HAPPY NEW YEAR

2022

如虎添翼

体育



北京冬奥·新快报



● 预告 ●

2022冬奥会开幕式  
20:00  
北京国家体育场(鸟巢)  
CCTV5 直播

# 时隔13年半,鸟巢又燃奥运圣火

2008年8月8日,第29届夏季奥运会在北京开幕。“体操王子”李宁腾云驾雾般点燃圣火的画面仍历历在目。那一次,圣火在国家体育场(鸟巢)燃烧了17个日夜。时隔13年半,奥运圣火将再一次在鸟巢燃起。今晚8时,北京-张家口冬奥会将在鸟巢正式开幕。接下来,奥运圣火将和冰雪激情一起再度陪伴我们17天。

北京冬奥会来了!

■新快报记者 王敌



■北京冬奥会开幕式举行最后一次彩排。新华社发

## 双奥之城不是谁都能当

在奥运会历史上,还从未有过一座城市既办过夏季奥运会,又办过冬季奥运会的。北京将成为世界上第一个“双奥之城”。

和夏奥会不同,冬奥会对气候和地理条件的要求更高。因此,冬奥会创办98年来,从未有过在南半球举办的案例。迄今举办过的23届冬奥会中,14次在欧洲举办,6次在北美洲举办,只有3次在亚洲举办(日本两次、韩国一次)。举办冬奥会次数最多的是美国,共4次。作为现代奥林匹克发源地的法国举办过3次冬奥会。瑞士、挪威、意大利、奥地利、日本、加拿大各举办过两次。北京冬奥会将是第四次在亚洲举办的冬奥会,因此中国是第三个举办冬奥会的亚洲国家。

实际上,举办过冬奥会的城市并非个个都是高纬度,而且举办地只限定在欧洲中北部、东北亚和北美洲的12个国家。虽然随着科技的发展,冬奥会已基本采用人工雪,对天然雪的需求大大降低,但国际奥委会在主办城市的选择上有严苛的要求,核心气象有一条:2月份平均气温是否低于0℃。

抛开举办冬奥会对一个国家、一座城市的经济实力、基础设施建设及交通上的要求,既然是冬季奥运会,从气候环境上讲,举办城市就必须有分明的四季,而且冬季必须有冰雪;另外,由于冬奥会有一半以上的项目是在雪上进行,且须在山区进行,加之个别项目对场地要求甚严,仅气候和地理环境这两个严苛的条件就把很多城市排除在外。

日前,国际奥委会奥运会部执行主任克里斯托弗·杜比向媒体表示,北京冬奥会的筹备情况是无可挑剔的。“我们已经对冬奥会运行计划进行了细微调整。场馆也准备好了,看起来非常棒。北京冬奥会是无可挑剔的,目前我们对北京冬奥会非常有信心。”

## 奥运圣火今晚抵达鸟巢

2月2日上午,北京冬奥会火炬接力启动仪式于上午9时在奥林匹克体育公园举行。为期三天的火炬接力将在北京、延庆、张家口三个赛区进行。北京2022年冬奥会火炬接力的主题是“迎接冰雪之约 奔向美好未来”。2月4日,经过约1200名火炬手传递的圣火,将在今晚点燃鸟巢的主火炬塔。

北京冬奥会火炬“飞扬”,与2008年北京奥运会火炬“祥云”外形较为相似,文化传承尽显其中。以银色和红色为主色调的“飞扬”,将北京的城市特色与冰雪元素巧妙融合,表达了人类对于光明、和平和卓越的不断追逐。特殊的造型设计也使火炬接力交接时,两只火炬的顶端可以紧

密相扣,中国式浪漫,以柔和的方式展现在细节中。

昨天下午,2022年北京冬奥会火炬传递仪式在河北省张家口市桥东区工业文化主题公园举行。作为火炬传递的亮点环节,该点位安排了两棒“动车”传递。火炬手乘坐仿制的新型奥运版复兴号“瑞雪迎春”智能动车,沿全国首条自建干线铁路——京张铁路传递火炬。这一环节,将冬奥元素、京张高铁元素、京张铁路元素、桥东历史文化融为一体,通过铁路行业的飞速发展彰显祖国建设的伟大成就。

今晚,奥运圣火将来到鸟巢。据北京冬奥会开闭幕式总导演张艺谋介绍,此次点火环节有望成为开幕式最大亮点,将体现低碳环保理念。张艺谋说:“点火的方式乃至火炬台的方式,是我们最大胆的一个设计和变革,百年奥运史上还没有出现过。”在张艺谋的眼中,北京冬奥会将成为第一个“吃螃蟹”的盛会。

## 开幕式已完成最后彩排

2月2日晚,北京2022年冬奥会开幕式第五次、也是最后一次彩排在国家体育场“鸟巢”上演,本次彩排面向奥林匹克转播服务公司、全球各地奥运持权转播商和媒体记者开放,从而让他们更好地了解开幕式,更全面地在2月4日向全世界呈现一场简约、安全、精彩的开幕式。

北京冬奥组委开闭幕式工作部部长、国家体育场运行团队主任常宇透露,北京冬奥会开幕式将在2月4日向全球直播,届时全球将有数十亿观众共同欣赏和观看,因此转播报道工作十分重要。“按照历届奥运会组织惯例,在开幕式前两天左右的时间,都会举行一次专门面向媒体的彩排,”常宇说,“让转播商、解说员、新闻记者能提前了解开幕式内容、各环节特点,以及文艺演出所希望展现的内容和主题,帮助他们更好地把北京冬奥会开幕式向世界观众进行传播。”

据悉,考虑到气温、防疫等因素,北京冬奥会开幕式将文艺表演与仪式环节融

为一体。通过融入科技创新、低碳环保和运动健康理念,努力呈现精彩的仪式效果,展现自然之美、人文之美和运动之美。常宇表示,在还有两天就将开幕的时候,开幕式的整体内容已经基本定型。“现在正在做最后的协调和磨合,经过前期彩排,各个仪式流程都更加顺畅,舞台演出设备也运转良好,我们有信心在2月4日晚奉献一场简约、安全、精彩的开幕式。”常宇说。

国际奥委会奥运会部运行主任皮埃尔·杜克雷表示,北京冬奥会开幕式将非常精彩,大家都很期待开幕式的呈现效果。

## 中国旗手为高亭宇赵丹

2020年,国际奥委会主席巴赫就曾鼓励参加奥运会的各个代表团,希望能在开幕式上派出男、女各一名运动员作为旗手。去年的东京奥运会,中国代表团开幕式旗手就由赵帅和朱婷两人担任。北京冬奥会上,中国代表团的男、女旗手分别为高亭宇(速滑)和赵丹(钢架雪车)。

男旗手高亭宇是第二次参加冬奥会,上届他在平昌参加速度滑冰男子500米的比赛,并以34秒65的成绩获得铜牌,成为首位在冬奥会上夺得速滑项目奖牌的中国男选手。女旗手赵丹是来自内蒙古的跨界跨项运动员,今年19岁的她通过层层选拔入选国家队,将参加钢架雪车比赛。

成为旗手之后,高亭宇和赵丹不约而同地表示惊喜并深感荣幸,两人都希望自己能够在奥运赛场更好地展现自己。高亭宇在社交媒体上写道:“主场作战本就是让人极度兴奋的一件事,旗手的身份则更让我充满力量,这也是我梦寐以求的一个角色,我一定不会辜负这份信任,争取在赛场上展现自己最好的一面。”

赵丹则写道:“能够在主场参加冬奥会,已经让我觉得自己很是幸运,如今又多了一个身份,让我更感到身上的责任感与使命感。我一定会珍惜组织给予我的这份信任,激发出内心的巨大潜能,争取在赛场上展现出最好的自己。”



■中国旗手高亭宇。  
VCG供图